
Kreistag des Landkreises Altenburger Land 
Ausschuss für Soziales und Gesundheit 
 

Niederschrift        SGA/001/2024 
 
der 1. Sitzung des Ausschusses für Soziales und Gesundheit  - öffentlicher Teil - 
am Donnerstag, dem 15.08.2024, im Landratsamt Altenburger Land, Lindenaustraße 
9, 04600 Altenburg, Ratssaal 
 

Anwesenheit: 

Landrat 
Melzer, Uwe  

AfD-Kreistagsfraktion 
Oehler, Bernd  
Schmidt, Jens  
Spöhr, Mirko  

CDU/FDP-Fraktion 
Gumprecht, Christian  
Pradel, Henrik, Dr.  
Vohs, André  

SPD/Bündnis 90/DIE GRÜNEN-Fraktion 
Toll, René  

Fraktion DIE LINKE.Altenburger Land 
Plötner, Ralf  

Fraktion STARKE HEIMAT 
Morgenstern, Thomas  

Fraktion DIE REGIONALEN 
Helbig, Christine  

Geschäftsführer 
Knoblauch, Tilo  
Matzulla, Gabriele  
Pliquett-Herfurth, Kathrin  
Werner, Gundula, Dr.  

Fachbereichsleiter 
Just, Frank  

Fachdienstleiter 
Heine, Conny  

Schriftführung 
Weise, Anett  

weitere Teilnehmer 
Albrecht, Angelika  

Gäste 
Lauckner, Karolin anwesend im nicht öffentlichen Sit-

zungsteil 
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Entschuldigt waren: 

Fachdienstleiter 
Hartmann, Bärbel  

weitere Teilnehmer 
Nowak, Stefan  
 
 
Vorsitz:   Ralf Plötner 
Schriftführung:  Anett Weise 
Beginn der Sitzung: 17:00 Uhr 
Ende der Sitzung:  17:32 Uhr 
 
 
Verlauf der Sitzung:  
Der Landrat, Herr Melzer, eröffnet die 1. Sitzung des Ausschusses für Soziales und 
Gesundheit und begrüßt die Anwesenden. Er stellt fest, dass die Mitglieder ord-
nungsgemäß geladen wurden und Beschlussfähigkeit besteht. Die folgende Tages-
ordnung wird einstimmig bestätigt. 
Nach erfolgter Wahl des neuen Ausschussvorsitzenden unter TOP 1 übergibt er die 
Leitung der Sitzung an Herrn Plötner.  
 

Tagesordnung:        Drucksachen Nr. 

1  Wahl der/des Vorsitzenden des Ausschusses und Wahl der 
stellvertretenden Vorsitzenden des Ausschusses für Sozia-
les und Gesundheit 

V-SGA/001/2024 

2  Informationen, Allgemeines  
3  Genehmigung der Niederschrift der 28. Sitzung am 18. April 

2024 
 

 
 
 

V-SGA/001/2024 
TOP  1 Wahl der/des Vorsitzenden des Ausschusses und Wahl der stellver-

tretenden Vorsitzenden des Ausschusses für Soziales und Gesund-
heit 

  
Herr Melzer erklärt kurz den Ablauf des Wahlvorgangs und weist darauf hin, dass zur 
Abgabe der Stimme die Wahlkabine zu benutzen ist. Herr Melzer bittet darum, dass 
von den beiden größten Fraktionen, AfD und CDU/FDP-Fraktion, jeweils ein Aus-
schussmitglied für die Auszählung der Stimmen benannt wird. 
Er fragt sodann Vorschläge der Fraktionen für die Wahl des Ausschussvorsitzenden 
ab. Seitens der KT-Fraktion DIE LINKE wird Herr Ralf Plötner vorgeschlagen. Weite-
re Vorschläge gibt es nicht. Durch das Büro Kreistag werden die Stimmzettel ent-
sprechend vorbereitet. Herr Melzer weist darauf hin, dass für ein positives Wahler-
gebnis mehr als die Hälfte der Stimmen der anwesenden Stimmberechtigten erfor-
derlich sind, also mindestens 6 Stimmen, da heute 11 beschließende Ausschussmit-
glieder anwesend sind. 
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Herr Melzer gibt das Wahlergebnis, 11 Stimmen für Herrn Ralf Plötner bekannt und 
fragt Herrn Plötner, ob er die Wahl annimmt. Herr Plötner nimmt die Wahl an und 
bedankt sich für das entgegengebrachte Vertrauen. 
Der neue Ausschussvorsitzende, Herr Plötner übernimmt sodann die Leitung der 
weiteren Sitzung. 
Herr Plötner fragt die Wahlvorschläge für den 1. stellvertretenden Ausschussvorsit-
zenden ab. Herr Gumprecht schlägt Herrn Dr. Henrik Pradel vor. Weitere Vorschläge 
gibt es nicht. Das Büro des Kreistages bereitet entsprechend die Stimmzettel vor. 
Durch Herrn Plötner wird das Wahlergebnis bekannt gegeben: 11 Stimmen für Herrn 
Dr. Henrik Pradel. Herr Dr. Pradel nimmt die Wahl an und Herr Plötner fragt nach den 
Vorschlägen für die Wahl des 2. stellvertretenden Ausschussvorsitzenden. Herr 
Spöhr schlägt Herrn Bernd Oehler vor. Durch Herrn Plötner wird außerdem Frau 
Christine Helbig vorgeschlagen. Durch das Büro Kreistag werden die Stimmzettel 
entsprechend vorbereitet. Herr Plötner verliest das Wahlergebnis: 5 Stimmen für 
Herrn Bernd Oehler und 6 Stimmen für Frau Christine Helbig. Damit ist Frau Christi-
ne Helbig zur 2. stellvertretenden Ausschussvorsitzenden gewählt. Frau Helbig 
nimmt die Wahl an. 
 
Beschluss Nr.: 1 

1. Der Ausschuss für Soziales und Gesundheit wählt Herrn Ralf Plötner zum 
Ausschussvorsitzenden. 

 
2. Der Ausschuss für Soziales und Gesundheit wählt Herrn Dr. Henrik Pradel 

zum 1. stellvertretenden Ausschussvorsitzenden. 
 

3. Der Ausschuss für Soziales und Gesundheit wählt Frau Christine Helbig zur 
2. stellvertretenden Ausschussvorsitzenden. 

 
 
Wahlergebnis: 
Von den 11 beschließenden Mitgliedern des Ausschusses für Soziales und Gesund-
heit waren zur Abstimmung 11 Mitglieder anwesend. 
Herr Ralf Plötner wurde mit 11 Ja-Stimmen zum Ausschussvorsitzenden gewählt. 
Herr Dr. Henrik Pradel wurde mit 11 Ja-Stimmen zum 1. stellvertretenden Aus-
schussvorsitzenden gewählt. 
Bei der Wahl zum 2. stellvertretenden Ausschussvorsitzenden wurden 11 gültige 
Stimmzettel abgegeben. Auf Herrn Bernd Oehler entfielen 5 der abgegebenen Stim-
men. Frau Christine Helbig erhielt 6 Stimmen und wurde damit zur 2. stellvertreten-
den Ausschussvorsitzenden gewählt. 
 
 
 
TOP  2 Informationen, Allgemeines 
  
Herr Melzer teilt mit, dass heute im Haus die Gesellschafter- u. Aufsichtsrats-
versammlung des Mitteldeutschen Verbundes tagt. Es geht ua. um das Thema Refi-
nanzierung des Deutschlandtickets. Spätestens im Kreistag im November muss über 
Anpassungsmöglichkeiten der Refinanzierung aus dem Jahr 2024 gesprochen wer-
den, da die Finanzierung schwer bis gar nicht für unseren Landkreis gewährleistet 
ist. 
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Der Landrat stellt die neu gewählten Ausschussmitglieder vor und erläutert kurz die 
Aufgaben dieses Ausschusses. Er leitet sodann zum TOP 1 Wahl der/des Vorsitzen-
den des Ausschusses und Wahl der stellvertretenden Vorsitzenden des Ausschus-
ses für Soziales und Gesundheit. 
 
Der Ausschussvorsitzende, Herr Plötner, führt im TOP 2 fort und übergibt dem Land-
rat das Wort. 
 
Herr Melzer informiert, dass derzeit Haushaltberatungen stattfinden. Das Ziel ist En-
de August einen Haushaltsentwurf zu erstellen. Zurzeit steht ein Loch von 12 Mio. 
Euro. Die Fraktionen werden rechtzeitig informiert, wann Beratungen dazu stattfin-
den. Es ist üblich, dass es dazu einen Finanzausschuss geben wird, wo die Fraktion 
zusätzlich und die Ausschuss-Vorsitzenden beteiligt sind. Ende November sollte es 
einen beschlussfähigen Haushalt geben. 
 
Herr Melzer informiert über den Stand zum Schulverwaltungsassistenten. Die Stellen 
sind derzeit für 3 Cluster ausgeschrieben. Es gibt ein Cluster für die beiden Gymna-
sien in Altenburg, ein weiteres Cluster für die Schulen im Schmölln und ein Cluster 
für die Schulen in Meuselwitz. Insgesamt soll es zukünftig 6 Cluster im Landkreis ge-
ben. Weitere Stellenausschreibungen ua. für die Förderzentren im Altenburger Land 
werden folgen. Dieses Pilotprojekt wird erstmal für 3 Jahre bis Ende 2027 befristet 
sein. 
 
Ein weiterer wichtiger Punkt über den Herr Melzer informiert, ist die Nutzung der klei-
nen Turnhalle des Gymnasium Meuselwitz für den Sportverein „Sakura“ während der 
Sanierung auf dem Schulgelände. 
Da das Mehrzweckgebäude des Gymnasiums saniert werden soll, wo sich die Um-
kleiden und der Sanitärbereich befindet. Der Verein hat Ende letzten Jahres ein 
Schreiben erhalten, wo das Vorhaben und der Ablauf erläutert wurde. Es wird Beein-
trächtigungen für die Nutzung der kleinen Halle geben. Das Ziel ist, diese so gering 
wie möglich zu halten. Eine erste Abstimmung dazu fand am 14.08.2024 mit dem 
Vorstand des Vereins Herrn Köhler und einem weiteren rechtlichen Vertreter des 
Vereins statt. Weitere Absprachen werden rechtzeitig folgen. Mit der Sanierung bzw. 
dem Neubau soll 2025 begonnen werden. 
 
Frau Heine, Fachdienstleiterin Grundsicherung, Wohngeld u. sonstige Leistungen, 
teilt mit, dass es seit 01.06.2024 eine Hausinterne Dienstanweisung zu den Leistun-
gen für Bildung und Teilhabe gibt. Diese soll die Bewilligung und Auszahlung dieser 
Leistung etwas vereinfachen, dadurch die Leistungsempfänger zügiger die ge-
wünschte Leistung erhalten sollen. Wenn es konkrete Fragen dazu gibt, könne diese 
gern gestellt werden. 
 
Herr Plötner stellt fest, dass es eine keine weiteren Wortmeldungen gibt. 
 
 
 
TOP  3 Genehmigung der Niederschrift der 28. Sitzung am 18. April 2024 
  
Abstimmungsergebnis: 
Von den 11 beschließenden Mitgliedern des Ausschusses für Soziales und Gesund-
heit waren zur Abstimmung 11 Mitglieder anwesend. 
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Die Niederschrift wurde mit 2 Ja-Stimmen bei 9 Stimmenthaltungen genehmigt.  
 
 
Der Vorsitzende, Herr Plötner, schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 17:32 
Uhr und stellt die Nichtöffentlichkeit her. 
 
 
Altenburg, den 6. September 2024 
 
 
Der Vorsitzende Der Vorsitzende 
 
 
 
Uwe Melzer Ralf Plötner 
Landrat Ausschussvorsitzender 
Ausschussvorsitz bis zur Wahl  
des neuen Ausschussvorsitzenden 
 
 
 
 
Die Schriftführerin 
 
 
 
Anett Weise 
FD Gesundheit 
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